

Előfizetési árak:
 Egész évre . . . 6 frt — kr.
 Félévre . . . 3 „ — „
 Negyedévre . . . 1 „ 50 „
 Egy hónapra . . . 50 „
 Egyes szám ára 8 kr.

Kiadóhivatal:
PÉCSÉTT, Széchenyi-tér 12. sz.
 (Nádaszy-féle ház)
 hová az előfizetések és a lap
 az átvételére vonatkozó felszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként kétszer: szerdán és szombaton.

Szerkesztői iroda:
PÉCSÉTT, Széchenyi-tér 12. sz.
 hová a lap szellemi részét
 illető minden közlemény intézendő.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl
 Előfizetések elfogadtnak még
 valamennyi könyvkereskedésben.

Egyes számok kaphatók:

Utólagos N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Engel Lajos (15-utca), Hochrein József és fia (Széchenyi-tér), Böhm Manó (15-utca) papir- és könyvkereskedésben.

Városunk egyik sötét pontja.

A ki nem tekinti aranyának mindazt, ami fénylik, s városunk építkezési és fináncziális állapotára és viszonyaira nézve is, nem elégszik meg a pusztá látszattal, hanem vesz annyi fáradságot és betekint kissé a kulisszák mögé: az lemond azon reményről, hogy Pécs városa valaha építészeti rendezett várossá lehessen. — Lemond még akkor is, ha valósn láthatná az újított alakban Engel bizottsági tag által a városi közgyűlésen évek előtt tett s azóta is már oly sokszor rebesgetett azon indítványt, mely szerint a város készítsen a jövőben eszközöndő összes építkezések cinozurájául szolgáló, mintegy tiz-tizenötezer forintba kerülő általános utczaszabályozási tervet. Mert míg egyrészt városunk belsejében sok helyütt a beltelkek oly kicsinyek, hogy a szabályozás folytán rajtok ejtendő csonkítás után azokra többé házat építeni nem lehetne; addig másrészt utczáink sűrűen előforduló jelentékeny görbületeinek kicsiszolása oly mérvű kisajátítást igényelne, mely a város anyagi erejét messze túlhaladná, s melyet az századok alatt is annál kevésbé lenne képes kiheverni, mert a vasúti góczpontnak a közelmúlt időkben történt szerencsétlen elszalasztása megsemmisítette azon reményt, hogy Pécs, melynek pedig természeti alkotása oly kedvező — mondhatnók szerencsés, valaha akár kereskedelmi központtá — akár gyárvárossá vagy iparos teleppé fejlődheessen, s így ki van zárva annak oly mérvű vagyoni gyarapodása is,

mely a nem létfontelt képező s tehát inkább nemes luxusnak tekinthető általános utczaszabályozás tetemes költségeit elviselhetné.

Ámde, ha áll is ez általánosságban, mit minden praktikus gondolkodású embernek el kell ismernie; nem zárkozhatunk el egyes parciális szabályozások elől, mert vannak városunknak még mindig oly pontjai, melyek a szépités érzékének legprimitívebb fogalmát sem közelítik meg, de sőt az esztétikának és jó izlésnek folytonos botránykoztatására szolgálnak.

Nem a Czitromutczáról akarunk ezúttal megemlékezni, mely ugyan szintén joggal volna e kategóriába illeszthető; sem a Deák-utca északi részéről, melynek kedvező sorsa a városatyák szűkkeblűségén már rég hajótörést szenvedett, hanem a Majláth-tér délkeleti sarkára nyíló s a zsinagóga tözsomszédságában diszló — már oly sokat hányt-vetett kigyó-utczáról, előre is kijelentve, hogy nem szándékozunk dárázsészekbe nyúlni s így — egyelőre — ez utczának csak nyugatra eső feléről szól az ének.

Sokszor meghányták-vetették már ez utczának sorsát s mindannyiszor abban történt a megállapodás, hogy a belvárosban, egy hitközség imaháza mellett, legszabályosabb alaku vásárterünkre nyílólag ily rendezetlen utczát — jobban mondva: sikátort — tartani, ily folyton mocskos és bűzös, mert nem tisztítható, bacillusokat termő kutyaszoritót tűrni nem lehet. Mint-hogy pedig ez utca keleti fele elég tisztességesen ki van építve, — addig is, míg

ennek további sorsa felől döntenet fognak, a nyugati rész rendezését és bővítését határozták el, mint előfeltételét az utca további rendezésének.

E téren azon időben, midőn az úgynevezett „póstakert“ még kincstári tulajdont képezett, már annyira haladtak az előmunkálatok, hogy a kincstár a szükséges területet négyszögölenként 50 kr. örökárért s így az egész szükséges területet 60 frtért átengedni ajálkozott. A város azonban nem tevén maga további lépéseket — az ügy akkor elaludt. Később ismét fölvetették az elejtett fonalat s most ismét nyugszik.

De vajjon mi lehet oka annak, hogy egy ily égetőleg sürgős kérdést a napirendről leveznek?

Hisz úgy tudjuk, hogy a nyugalomba vonult előbbi gazdasági tanácsnok, kinek e téren kifejtett buzgó tevékenységét a Deák-, Gründler- és Farkas István-utczák folytatóságos meghosszabbítása és áttörése, — továbbá az oly nagy hiányokat pótló Fejérváry- és Alajos-utca, nemkülönbön a Péter-utczából a Mecsekre vezető u. n. alsó Kardos-út létesítése is eléggé hirdetik, — ezen utca szabályozásának előmunkálatait is teljesen elkészítette s pedig akkép, hogy a Höfler-czég az ő telkéből szükséges területet díjtalanul adja — illetve már adta; ellenben a zsidó hitközség cserébe adja azt a részére átengedett temető területére, sőt a falat is maga lebontja s beljebb újból fölépíti, ha a város néhány ezer téglával hozzájárul. Miért nem viszik tehát keresztül ezen oly régtől fogva ter-

A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

Szenzációs történet.

Lakik a mi házunkban egy becsületes szabómester. Lakik azonkívül suszter, asztalos, tüveges, sőt még aranyozó is, hanem az ő történetük távolról sem olyan méltó a megéneklésre, mint a becsületes szabómesteré.

Van ennek többek közt egy felesége is, tisztos, nyájas matróna. A kettőnek közösen van egy lánya.

De milyen lánya!

Én hozzá vagyok szokva a szép lányokhoz, hiszen pécsi fiu volnék, de ehhez foghatót még nem találtam.

Gyönyörű szőke hajáról azt mondanám, ha poeta volnék, hogy bűvös hullámokban omlott le vállain s szép aranszinét a nap is megirigyelhetné. Miután azonban nem értek a költői mesterséghez, kénytelen vagyok megjegyezni, hogy minden szépsége mellett anyja, ez a tisztos, nyájas matróna naponkint jól megezeibálta.

Arczán természetes, tude rózsaszín ömlött

el; kár, hogy nagyon meglátszott rajta apjának, a becsületes szabómesternek az öt ujjahelye.

Termete királynői volna; leszámítva természetesen azt, hogy kissé biczegett, a mihez akkor jutott, mikor kis lány korában a becsületes szabómester a tisztos, nyájas matrónához akarta vágni a vasalót. Az asszony félreugrott, s a vasaló a kis lány lábára esett.

Ilyen brutalitásra fölébredt az anyai szeretet a tisztos, nyájas matrónában s az ollóval neki ment a becsületes szabómesternek.

A kapott seb ma is látható az arczán, s habár ő azzal dicsekszik, hogy egy osztrák generálistól kapta a kápolnai csatában, azért nem átalotta boszuját kitölteni — a lányán, s úgy vágta hátba a vasalóval, hogy menten kinőtt a pup tőle.

Ilyen érdekes epizódok mellett természetesen hamar fölsérdült a becsületes szabómesternek s a tisztos, nyájas matrónának leánya, s egyszer csak azt vette észre, hogy már udvarolnak is neki.

Igen bizony, udvarolnak.

Valahányszor a becsületes szabómester és a tisztos, nyájas matróna közt családi jelenet fejlődött ki, az első avval bizonyította, hogy

neki van igaza, hogy a lányát arczul ütötte; a másik avval, hogy a hajába kapaszkodott.

Ilyen szenzáció után a lány kijött az udvarra, s ott sirt keservesen.

A ki a mi házunkban járt, az tudhatja, hogy az udvarra tizenkét ablak nyílik; a tizenkettedik a suszterműhelyé volt, a melyben egy ábrándos legény kalapálta a csizmákat.

Ez az egy ablak történetesen nem a kalendarium kitépett lapjával volt beragasztva, hanem tüveggel, ami még a mi udvarunkban is átlátszó.

A suszterlegény meglátta a leányt sirni, a lány a legényt ábrándozni: ennyi már elég mi nálunk, hogy szerelem kezdődjék.

Később a lány már akkor is kiment sirni, mikor nem kellett volna; a legény pedig akkorákat sóhajtott, hogy az egész udvar visszhangzott tőle.

Észre vette ezt, s úgy látszik, nem jó szemmel nézte a tisztos, nyájas matróna, mert ettől kezdve csupa véletlenségből mindig leöntötte a suszterlegényt egy dézsa vízzel, mikor az ajtajuk előtt elment.

Az ábrándos suszterlegény azonban ennyi

vezett munkálatot s miért nem teljesítik a nagyközönségnek egy rég táplált óhaját?

A zsidó hitközség már rég birtokba vette a temetőt, föl is építette már reája a diszes halottas házat; sőt a fürdő-utca költséges leszállításával is kompenzálatott, miből azt következtetjük, hogy nem a szükséges kerti terület átadásán múlik a dolog.

Azt hisszük tehát, nem leszünk túlkövetelők, ha a szépítési bizottság ezidő szerinti elnökétől, kihez annak idején oly szép remények fűződtek — azt várjuk, hogy ezen — alapjában már kész — és a közfigyelem tárgyát képező ügyet, mely ennyi idő alatt eléggé kipihenhette már magát, ismét szedje elő és lóditson rajta, de olyat, hogy végre valahára a végső czélpontig fusson.

Fiat voluntas populi!

Az új színház mizériái.

Szakértő kezéből a következő sorokat kaptuk:

Ellentmondásnak látszik a czim a valóval. Még nincs is színházunk, csak papiroson van meg az új kicsinyke nézőterű teátrum, de máris sok bekövetkezendő mizériának látjuk abban letéve az alapját. Az ellentmondás tehát nem oly nagy, mert ha az új színházat szorosán e terv szerint építik, úgy az a sok kalamitás, melynek részesei leszünk, annyi mintha már meg is volna.

A temérdek hiba közül, melyek egyikét a Pécsi Figyelő igen helyesen vetette föl napikérdés gyanánt, én ezúttal csak egyet említek föl; lassan rátérek a többire is, vagy föl-fedi azokat helyettem más is; de ezt épp azért említem én föl s azért így külön, mert mások, kik a többi hibát szem elé tárják, valószínű, hogy ez egy fölött átsiklanának. Kicsinek látszik, és mégis oly abszurdum, hogy esetleg lehetlenné teszi a színi előadásokat.

E hiba az, hogy a női kar öltözőjét a sülyesztő alá építi a vállalkozó czég és mindjárt annak tőszomszédságába az énektanuló, úgynevezett zongora-szobát. Első hallásra éretlen tréfának tűnt föl e hír, mikor ezt elbeszéltem hallottam, de utánjárásom folytán meggyőződtem róla, hogy biz ez való igaz, ott diszeleg a terven.

Ez a czég, úgy látszik, még sohasem épített színházat s valójában tisztában sincs azzal, mi az a színház, különben nem követett volna el ilyen szájalomra méltó baklövést, melyért kartársai bizonyára derekasan kinevetik. Hol van a világon színház, melynek női kar öltözőjét a sülyesztő alá építették volna? Éppen a

női karét, a melynek tagjai a fölvonások folyamában annyi öltözésnek vannak kitéve. Nem magyarázhatjuk meg magunknak másképp, mint hogy a vállalkozó czég fogalmával sem bír a színházi előadásoknak, s nem tudja, hogy a női karszemélyzet, különösen az operett-előadásokon többször, sőt egy-egy fölvonás alatt is gyakran 2-3-szor öltözik át rövid idő alatt, a minnek a legnagyobb gyorsasággal kell megtörténnie, különben az elkészés beálltával teljesen megakad az előadás menete és a függőnyt le kell eresztetni. Lehetséges-e ezeket a gyors öltözéseket keresztül vinni a kellő időre, ha az öltöző a sülyesztő alatt lesz? Ez teljesen lehetetlen! A jelenetről lépcsőkön leszaladni, teljesen átöltözködni — ami a nőknél nagyon fáradságos dolog, különösen például, ha trikós apród ruhából fényes udvari dámává kell átváltozniok — s újra egyenként uszályokkal fölrohanni: nemesak teljesen a bszurd dolog, kivihetetlen és az előadások folyamát a legnagyobb botrányoknak teszi ki, hanem egészségügyi szempontból is megakadályozandó, a menyinyben egy hat hónapos téli saison alatt emellett a botrányos öltöző s föl-le szaladgálás mellett valamennyi női kardalos nő gyógyíthatatlan tudóvészbe esik.

Ezért ki vállalja el a felelősséget? Azok a hozzá nem értők-e, akik a tervet föltélesen az ahhoz értők teljes kizárásával keresztül csempézték, vagy a vállalkozó czég, melynek vasmag tájékozatlansága annyinak életébe fog kerülni? Erre igazán kíváncsiak vagyunk!

Miután pedig ez a vállalkozó czég nem tudja, tehát megmondjuk neki, hogy az öltöző szobákat — tekintet nélkül arra, vajjon kardalosok, vagy magán szereplőkéről van szó, — a színpad mellett szokták mai napság elhelyezni, mert ez annak a rendje és ezt követeli a modern technika.

Aztán ki hallott zongora-szobát, hol a karszemélyzet és az énekesek a zeneműveket betanulják, a sülyesztő alá tenni? A vállalkozó czég a színészekkel egyáltalán nem törődik, pedig törödni kell, mert egy cseppet sincs kedvünk pénzt kidobni egy olyan színházért, melynek hasznát venni nem lehet. Ma már nem élünk abban az időben, mikor egy-egy színházat föl építettek s csak a megnyitás napján tűnt ki, hogy öltöző szobákat, s esetleg orkesztrumot elfeledtek építeni a bölcs vállalkozók. Ha megfizetjük, jónak kell lennie annak a színháznak. Ezért hoztam nyilvánosságra ezt a dolgot, hogy a hibát tegyék jóvá, míg nem késő, nehogy kár és baj származzék belőle annak idején.

Színügybarát.

A bezedeki körjegyző helyettes.

Vármegyénk közigazgatását fölülte jellemző mozzanatát képezte a július 11-ki megyei bizott-

sági közgyűlésnek az az interpelláció, melyet Jagics József ügyvéd, bizottsági tag a bezedeki körjegyző helyettesítése és a körjegyzőség betöltése tárgyában Szily László alispánhoz intézett.

Meggyőző érvekkel megokolt, a bizottsági tagok osztatlan figyelmében részesült beszédben Jagics azt a kérdést vetette föl, vajjon a törvényvel, a jó erkölcsökkel és a bezedeki körjegyzőség érdekeivel megegyeztetetők tartja-e az alispán, hogy Simon Alajos körjegyző nyugdíjaztatása következtében a jegyzőség oly helyettesre bízott, a kit rövid másfél évvel ezelőtt Somogyvármegye alispánja az ott viselt körjegyzői állásától súlyos fegyelmi vétségek miatt jogérvényesen elmozdított.

Az alispán óvatosan kitért az interpelláció kérdése elől, s azzal vágta ketté a dolgot, hogy ő az illetőt nem ismeri, de ismerni nem is akarja, mert — úgymond — a körjegyzőnek sem helyettesítése, sem kijelölése nem az ő, hanem a járási főszolgabíró hatáskörébe van törvény szerint utalva.

A bizottsági közgyűlés többsége az alispán választát — mint máskor is sok egyebet — tudomásul vette, s így az illető helyettes nyugalmmal élvezheti ideiglenes állását, s bizalommal tekinthet a küszöbön levő választás elé.

Magára a tárgyra más alkalommal még visszatérünk, most pedig csak az interpellációt közöljük:

Jagics József bizottsági tag: Tekintetes közgyűlés! Elméleti, s a napi élet tapasztalataiból meritett gyakorlati elv is egyaránt, hogy a megyei közigazgatásnak a vármegye kebelébe utalt községek egészséges adminisztrációja és ügykezelése képezi alapját és létfeltételét.

Tudjuk azt is, hogy törvény szerint a községi adminisztrációnak minden szála — s így magának a vármegyének létérdeke is — a körjegyzők kezében összpontosul; hogy tehát ők, bár legalsóbb fokban, a megyei közigazgatási élet legfontosabb missziójának betöltésére vannak hivatva.

Ebben leli okát, tek. közgyűlés, hogy az 1886. évi XXII. t. cz. — bár a községek önkormányzatát a legszélesebb alapokra fektette — a jegyzők helyettesítését nem a községi képviselőtestületre, hanem legközvetlenebb és legilletékesebb faktorra, a főszolgabíróra ruházta, azon föltevésben, hogy ő ismeri legjobban járása községei érdekeit és igényeit, hogy ő fogja magasabb késztültségénél fogva a folyamodók ügy törvényi mint erkölestársadalmi minőségét és megbízhatóságát legilletékesebben megállapíthatni.

Ebből kiindulva, tek. közgyűlés, nemesak nekem, aki tán e tekintetben valamivel jobb izléshez szoktattam magamat, hanem a vármegye közönségének egyáltalában visszatetszik, hogy Simon Alajos bezedeki körjegyző nyugdíjaztatása következtében azon körjegyzőségben oly egyén lett helyettesül alkalmazva, aki csak rö-

áldozatot szívesen meghozott volna szerelméért, ha közbe nem jő valami.

Azaz valaki: egy elég fess és meglehetősen elegáns fiatal ember, a ki nagyon kezdett járni a becsületes szabómester házába.

Nem tudom, ki lehetett. A tisztos, nyájas matróna úgy mondta a suszteréknak, hogy valami magasrangu hivatalnok.

Ezek természetesen úgy adták tovább az ügyes familiának, hogy báró az ipsze. Mire az asztaloshoz került a hír, akkorra gróf lett belőle; az aranyozó, a kinél én lakom, már herceget hallott s nekem főhercegről beszélt; azt hiszem hát, legtermészetesebb lesz, ha én kínai császárnak hirdetem.

A becsületes szabómester szinte hizott örömeiben, hogy ezt az elég fess és meglehetősen elegáns fiatal embert annyiszor látta lakásánál; a tisztos, nyájas matróna pedig egész biztosra vette, hogy a lánya most főköttő alá kerül.

A lány azonban még mindig kijárt az udvarra sirni, s így az ábrándos suszterlegény is megtudta, hogy mi van készülöben.

Kétségbeesésében először a dikicsét akarta magába szúrni; de később meggondolta a dolgot, s czélszerűbbnek tartotta, ha az elég fess és meglehetősen elegáns fiatal emberbe szúrja.

Az alkalom nem soká váratott magára.

Egy szép vasárnap délután megint eljött a rendes vizit a becsületes szabómester s a tisztos, nyájas matróna házába.

A lány szaladt az udvarra egy verset sirni.

Az ábrándos suszterlegény hősies elhatározással fogta a dikicsét s ment, ment, hogy megölje vetélytársát, az elég fess s meglehetősen elegáns fiatal embert.

Két kézre szoritotta a gyilkoló szerszámot s benyitott a becsületes szabómesterhez. A tisztos, nyájas matróna mérgesen nézett egy dézsa viz után, de megelőzte az ábrándos suszterlegény álmélkodó fölkiáltása:

— Nini, Muki, hát te vagy az? Kinél dolgozol?

Ez a kérdés az elég fess és meglehetősen elegáns fiatal embernek szólt, a ki nyilván jobban szerette volna, ha dikicsével mennek neki ilyen leleplezés helyett.

Fogta is a kalapját mindjárt és kotródott, hogy a dézsa vízben ne ő részesüljön.

A becsületes szabómester és hites társa, a tisztos, nyájas matróna csodálkozva néztek az ábrándos suszterlegényre, a ki sietett megmagyarázni, hogy az elég fess és meglehetősen ele-

gáns fiatal ember voltaképpen szintén eszmadialegény, s egy cseppet sem különb kreatura, mint ő.

A lány is kisírta ezalatt könyeit, s bekerült az udvarról. Szerelmese, az ábrándos suszterlegény, a ki most a helyzet ura lett, egy füst alatt meg is kérte a kezét, s a fölsülés miatt mérgező becsületes szabómester és neje, a tisztos, nyájas matróna oda is igérték neki.

Az esküvő napján, mint az aranyozó nekem meséli, még meg is csókolták egymást az öregek; de ebből a túlzásból én csak azt vagyok hajlandó elhinni, hogy nem vágták egymáshoz a vasalót.

Ilyen szenzációs esetek történnek meg a mi házunkban!

Azóta már az új párnak egy kis angyalt is hozott a gólya, nagy öröme a becsületes szabómesternek s a tisztos, nyájas matrónának.

Ezt magától az ábrándos suszterlegénytől hallottam; mert ha megvártam volna, míg a nagy újság az asztaloson, ügyesen, aranyozón keresztül hozzám jut, bizonyosan tizenkettő lenne az egyből.

Indigó-pinty.

HIREK.

— **(Dulánszky Nándor dr. megyés püspök)** a székes káptalannal együtt kötelezettséget vállalt, hogy háboru esetén 50 lábbadozó harczost fog ellátásban és ápolásban részesíteni. Együttal körlevelet intézett egyházmegyéje papságához, hogy a vöröskereszt-egyletet a sebesültek és lábadozó harczosok gondozására irányuló törekvésében támogassák. A vöröskereszt-egylet igazgatósága most a püspöknek köszönetet szavazott.

— **(Rendkívüli városi közgyűlés)** lesz e hó 20-ikán, melynek tárgyát Ő felsége a király fogadására vonatkozó tanácsi előterjesztések fogják képezni. Mint értesülünk, a fogadás keresztülvitelére ugyanaz a bizottság lesz kiküldve, a mely Ő felsége mult évi ittléte alkalmával működött. Egyébként minden tekintetben alkalmazkodni fognak a mult évi fogadás alkalmából tett intézkedésekhez.

— **(Katonák elszállásolása.)** Az őszi hadgyakorlatok alkalmából városunkban elhelyezendő katonák elszállásolására nézve a Pécsi Figyelő által is egy ízben már javasolt azon intézkedés van tervbe véve, hogy a közlegények ne legyenek a lakosság nál elszállásolva, hanem részint az iskolákban, részint pedig sátrak alatt, magától értetődően, hogy ezért a kényelemért a közönség meg fogja fizetni a szabályszerű illetéket, a mit, hiszünk, mindenki szívesen fog megeselekedni, mert valóban nem lett volna kellemes állapot, ha úgy 20—30-ával szállásolták volna el egy-egy házhoz a derék hadfiakat. — Az erre vonatkozó javaslatokat is az e hó 20-iki rendkívüli közgyűlésen fogják tárgyalni.

— **(Kinevezések.)** Ő Felsője a király Huszár Sándor dr. pécsi törvényszéki jegyzőt a mohácsi, Sonnevend Frigyes dr. pécsi törvényszéki jegyzőt pedig a pécsi kir. járás-bírószághoz albirákká nevezte ki. — A pécsi kir. ítélőtábla elnöke Gerstner Miksa tamási lakos, ügyvédjelöltet a pécsi kir. ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

— **(Kereskedelemügyi m. kir. miniszterre)** Lukács Béla kereskedelemügyi államtitkárt szemelték ki; a kinevezést még a képviselőház elnapolása előtt publikálják ki.

— **(Garádzálokó katona.)** Vasárnap este 9 óra tájban Takács István közös hadseregbeli katona testvér öccsével Takács Lajossal és közös barátjukkal Heizler Jánossal betért a felsőbalokányi-uteza 13. sz. alatti korcsmába meglehetősen ittas állapotban s két üveg sört kértek. A gyanutlan korcsmárosné elibük tette az árpalét, de ahg hogy ezt megeselekedte, a katona az egyik üveget minden ok nélkül úgy a földhöz vágta, hogy az ezer darabra tört. Alig hogy készen volt ezzel a hőstettel, kapta magát s a második flakót a korcsmárosné fejéhez akarta vágni, hogy bebizonyítsa a kétkedőknek, miszerint ő kitűnő czéllövő. Föl is fogta az üveget, hogy a korcsmárosné czélba vegye, de czélt nem érhetett, nem csak azért, mivel a korcsmárosné szerencsére félreugrott, hanem főleg azért, mert öccse a közös barátal egyetemben nagy nehezen meggátolta az újabb bravurstikli elkövetésében. De hasztalan! Nem hiába katona Takács István. Be akarta ő azt bizonyítani is! Ha a muszkát nem vághatja, miként a répat, hát legalább arczul vágja a jámbor honpolgárokat, kik neki sohasem vétettek! De hadakoznia kell! Az el nem sült czéllás után böszülten kirohant az udvarra. Vérben forgó szemével s borzasztóan kipirult két arczával valóban elijesztő látvány volt. Az udvaron 6—7 vendég ült békésen pityázgatva és egymással diskurálva a nap eseményeiről; jóformán észre sem vették a harezba készülő vad harezlüt. Takács István amint meglátta a szerinte „bundás czibilek,” vérengző tigris gyanánt közéjük ugrott s hármat úgy arczul ütött egy pillanat alatt, hogy azokkal a világ meuten fölfordult. A hős katona ezután tovább akarta folytatni becsületre egyáltalán nem valló munkáját, de rajta vesztett. Az épen maradt három czibil az időközben magához tért három áldozattal együtt lefogták a vitéz katonát és hamarjában úgy elverték, hogy ez megemeleti még akkor is, mikor az oldalbordája begyepesedik. Öccse és a közös barát látva az ő irgalmatlan eltángálását, szem előtt tartván a példaszót, mely szerint „szégyen a futás, de hasznos,” nehogy a katona után ő

vid másfél évvel ezelőtt Somogy vármegye alispánja által körjegyzői állásától több rendbeli súlyos beszámítási fegyelmi vétség miatt jogérvényesen elmozdítva, s úgy az illető községnek, mint egyeseknek okozott több ezer forintra menő károk megtérítésére kötelezve lett. Erre vonatkozó adatokat, ha elfogadni méltóztatik, ezennel a t. közgyűlés asztalára van szerencsém letenni.

Távol van tőlem, hogy a szóban levő körjegyzőhelyettesre elítéltetése miatt örök anathematát mondjak; mert minden büntetésnek, s így a fegyelmi hivatalvesztésnek is tulajdonképeni czélja a javítás. Nem zárom ki tehát, hogy az illető — újabb kipróbáltatása után — ismét recipiáltassék és a társadalomnak, melynek azért még jó szolgálatokat tehet, ismét visszaadassék; de mert a becsület és másrészt a közérdek megóvását is czélozza, ajánlatosnak tartom, hogy az ily egyének legalább a fenytő ítélet törvényi és erkölcsi hatálya alatt közszolgálatban ne alkalmaztassanak.

Főszólalással t. alispán úr netán hivatalból teendő intézkedéseinek sem akarok praejudikálni, s az illetékes főszolgabíró hivatali jogkörébe vágni nem óhajtok; mert ismerve Antal Pál főszolgabírót, hiszem, meg vagyok győződve, hogy ő ezt az egyént — előéletét nem ismerve — jóhiszemben alkalmazta. Egyedül bizottsági tagsággal járó ellenőrzési kötelezettséget teljesíték, midőn az érdekelt községek erkölcsi és vagyoni érdekeit megóvandó következő interpellációt bátorodom intézni a vármegye alispánjához:

1. Van-e tudomása t. alispán urnak, hogy Kusinezky Ferencz bezedei helyettes körjegyző a Somogy-vármegye alispánja által 1890. évi 3233 sz. a. hozott és a belügyi kormány által legfőbb fokban helyben hagyott határozattal alig másfél évvel ezelőt Somogy-vármegyében, Látrány községben viselt körjegyzői állásától, több rendbeli hivatali visszaélései miatt fegyelmileg elmozdított, hogy ugyanezen határozat hatályával, részint a községnek, részint egyeseknek jogtalanul okozott károk megtérítése iránt reá a vagyoni felelősség is kimondatott?

2. A törvényvel, a jó erkölcsökkel és az érdekelt bezedei körjegyzőség községei jól fölfogott érdekeivel megegyeztetetők tartja-e t. alispán ur, hogy a kérdésben forgó állás, akár helyettesítés útján ideiglenesen, akár választás útján véglegesen ily előéletű egyén által töltsék be?

3. Ha nincs tudomása s az ily egyén alkalmazását nem helyesli, méltóztatik e haldéktalanul — esetleg Somogy-vármegye alispánjától hivatalból beszerzendő információ alapján intézkedni, hogy Kusinezky a helyettesítéstől fölmentessék s ezáltal tudtára adassék, miként ő a küszöbön levő választásra sem tekintetik ez idő szerint alkalmas jelöltnek?

4. Ha ez utóbbi intézkedést bármi okból t. alispán ur nem tartaná foganatosítandónak, — mit egyébként elhinni hajlandó nem vagyok — elvállalja e nevezett helyettesítéséből és netalan megválasztatásából az érdekelt községekre esetleg hárulható káros következményekért a felelősséget?

Szily László alispán: A megyei adminisztrációban — úgymond — maga is mindenestre oly jó izléssel bír, mint a minőt interpelláló bizottsági tag magának vindikál, mert a hibát ő sem szereti. A bezedei helyettest nem ismeri, azt sem tudja, ki van alkalmazva. Intézkedéseket tenni egyáltalában, s annál kevésbé hajlandó; mert a helyettesítés és kijelölés a főszolgabíró hatáskörébe tartozik és mert törvény szerint a csak egyszer fegyelmileg hivatalvesztésre ítélt a pályázattól és ismételt alkalmazhatásból nincs kizárva. Kéri a közgyűlést, hogy választást vegye tudomásul.

Jagics József b. t. az alispán választát nem veszi tudomásul. Az alispán fölügyeleti és preventív intézkedési joga a főszolgabíró hatáskörébe utalt ügyekre is kiterjed; mert az alispán, mint a vármegye első tisztviselője az egész vármegye adminisztrációjáért felelős. Azt várta az alispántól, hogy a rendelkezésére bocsájtott adatokat kiküldi a főszolgabírónak tudomásvétel végett, hogy ezáltal a községek lehető erkölcsi és anyagi megkárosításának idejekorán eleje vétséssék.

A közgyűlés végre nagy többséggel az alispán választát tudomásul vette.

rájuk kerüljön a sor, — szépen elillantak, a nélkül hogy hátra néztek volna. A borzasztó exekuczió közben, mit a czibilek a katonán végrehajtottak, Takács uram megkísérelte a szökést, de az sem sikerült neki. A katonai őrző az istállóból, hová elmenekült s hol összeesett, nemsokára elszállította.

— **(A kolera)** réme kísért Európa több államában. Oroszországból jön a legtöbb nyugtalanító hír, de Angol, Francia, és Spanyolországban is fordulnak elő kolera-esetek. Az Acreban föllépett gyanus természetű betegség következtében a kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a sziriai partnak Jaffa és Beyrut közti videkekről, valamint az említett kikötőkből érkező hajók szigorú orvosi vizsgálat alá vettessenek. Tehát már nem csak a fekete-tenger, hanem a földközi tenger mellékéről is fenyeget a veszély. Az orosz lapok erőlesen sürgetik, hogy Baku és Nisni Novgorod zárasanak el a külvilágtól; meg kell szakítani a kereskedelmi összeköttetést Perzsiával. Dél oroszországban a járvány terjedése miatt mindig nagyobb és nagyobb a rettegés. Kis Ázsiából mindenki menekül, a ki csak menekülhet. A kolera most a legnagyobb erővel lép föl. A betegek néhány rövid óra alatt elpusztulnak, csak nagy ritkán épülnek föl. Az ázsiai kolera föllépett az egész Volga mentében. Elérte Tiflis, Balakhanét, Petrovszket, Szamarkandot stb. Két gyanus megbetegedés fordult elő Pétervárott is, de azt mondják, hogy csak kolera nostrasban. A vész rohamosan terjed az ország belseje és nyugati része felé. Perzsia, Voronesk és Tambow kormányzóságokba Szaratowból hatolt be a kolera, Bakuban 64 halálozás történt és 144 beteg kezelés alatt van. Hallatlan állapotok uralkodnak ott. Az orvosi és hatósági személyek egyre másra szökődnek a segélyadás elől. Az ott maradt orvosokat fenyegetésekkel kell a kórházba kíséni és még úgy is találna módot a szökésre. Páris környékén a kolera nostras egyre szedi áldozatait, de Párisban még eddig nem fordult elő kolera eset. Olaszország elrendelte, hogy minden a fekete tengerről érkező hajó és küldemény orvosilag megvizsgálandó, az utasok holmija pedig dezinficiálandó. Magyarországon még eddig nem konstataáltak e rémes járvány föllépését, mindazonáltal a belügyminisztérium a következő körrendeletet intézte az összes törvényhatóságokhoz:

Habár eléggé ismert előttem a törvényhatóságoknak a közegészségügy iránti meleg érdeklődése, valamint az annak fentartására irányuló buzgó törekvése és közrehatása, és ebből folyólag, noha meg vagyok győződve arról, hogy a törvényhatóságok az általános köztisztaság megőrzésére czélzó szabályok és rendeletek szigorú foganatosítására mindenkor éber figyelmet és gondot fordítanak. (Oh igen! Különösen Pécsvásárosához e tekintetben semmi szó sem fér! — A szerk.) mindazonáltal tekintettel a közegészségügynek rendkívül nagy horderejére és kiváló fontosságára, ugyszintén arra, hogy a közegészségügy fentartása leginkább az által érhető el, ha az alább felsorolt óvintézkedések és elővigyázati eljárások lelkiismeretes pontossággal és teljes szigorral keresztülvitetnek: valamint más években, ugy ezuttal is, a melegebb évszak beállta alkalmából czélszerűnek tartom, hogy a törvényhatóságokat az 1890. évi 42.341., ugyszintén az 1889. évi 50.361. számok alatt, hasonló indokból kibocsájtott körrendeletek határozmányaira figyelmeztessem, illetőleg ezen határozmányokat újból emlékeztökbe hozzam.

Fölhivom tehát a törvényhatóságot, hogy a levegőnek és talajnak minden fertőzéstől való megóvása, a jó és kellő mennyiségű ivóvíz nyeresé, a kutak kitiszttatása, a táp- és élelmi szerek, élvezeti czikkek föltétele, az egészségrendőri fölügyelet szigorú gyakoroltatása, a vágóhidak, vendéglők, korcsmák, középületek s azok udvarainak állandó tisztántartása, a szemétnék és hulladékoknak gondos kihordatása s a bomlasztó anyagokkal befertőzött helyeknek naponta kielégítő fertőtlenítése iránt erőlesen intézkedjék s intézkedésének hatályos foganatosítását a legnagyobb pontossággal ellenőrizze. Egy-szersmind, miután az egészség megőrzésének egyik legfőbb föltételét a jó, tde levegő képezi, szorgosan hasson a törvényhatóság oda, hogy a lakosozbák minden zsufolástól menten, lehetőleg gyakran szellőztessenek s állandóan tisztán tartassanak.

Különösen pedig gondoskodjék a törvényhatóság arról, hogy — a mint azt már 1891. évi 34.983. sz. alatt kelt körrendeletben is meghagytam — a falusi lakosság lakószobájának falait gyakrabban alaposan bemeszelje, a szoba földjét pedig időnkint fölássza és a fölászott helyet ne az udvarról, a mely igen gyakran szintén szennyezve van, hanem inkább távolabbi helyről, főleg a mezőről hozott tiszta földdel, homokkal, vagy agyaggal kitöltse.

— **(Az aratás és a vetések állása megyénkben.)** Pécsvárad és Rácz-Mecske vidékén az aratás folyamatban van, a rozstot vágják, az őszi árpát jobbra már le is kaszálták. A rozs középszerű termést ad, magva igen szép. A buza érik, elég jól fog fizetni, bár szebb is lehetne, magva ennek is teljes. A zabban sok az üszög, nagyban azonban még mindig kielégítő, sőt néhol kitűnő. A kapásfélék állása igen különböző, néhol gyönyörűen fejlődnek, kiváló eredménnyel bíznak, másutt gyöngék, elmaradtak; általában véve ott, a hol megművelésükkel nem késtek meg, szépek, ellenben a hol a nagy esők miatt kapálásukkal elmaradtak, nem elégitenek ki, sőt egy részük silány. Mesterséges takarmányból elég termett, gyp-széna ellenben kevés lett s minősége sem jó.

— **Tűzvész Mohácson.)** Az elmúlt szerdán d. u. 3 órakor a mohácsi huszárszárnya egyik istállójának padlása gyulladt ki. A tűzoltóknak hibásan jelezték a tüzet, de míg azok megérkeztek, Brezovay kapitány és tisztársai saját életük kockáztatásával láttak neki a lovak megmentésének és a tűz oltásának. Csakhamar megérkeztek a tűzoltók is és fél óra alatt eloltották a tüzet.

— **(Belefut a vízbe.)** Laskafalun a falu fölött vannak az ugynevezett vályogvető gödrök, melyek a tavaszi eszések következtében annyira megteltek, hogy teljesen összefolyván egy nagy víztömeget képeztek, melynek mélysége egy, sőt több helyen két méternyi is. A falu apraja és nagyja ott szokott fürdeni. F. hó 7 én este Róth Pál kocsis is elment fürdeni két társával együtt s a mint a vízbe ugrott, élve többé nem került föl, mivel szerencsétlenségére olyan helyre talált ugrani, a hol a víz mélysége két méternyi. Két halálra rémült társa csak nagy bajjal tudta kihuzni a szerencsétlenné hulláját.

— **(Halálozás.)** Pap Janos nyugalmazott kir. kuriai irodaigazgató, öz. Sauska Jenőné nevelőatyja f. hó 4-én reggel 70 éves korában hirtelen elhunyt. A boldogult résztvett a magyar szabadságharcban és ennek leveretése után Törökországba menekült, a hol a magyar emigrációnak egyik kiváló tagja volt. Ő az, akiről lapunk egy régebbi számában megemlékeztünk s aki a törökök vallási, társadalmi, néprajzi, földrajzi s egyéb viszonyairól és az ott tartózkodó magyar emigránsok viselt dolgairól szóló adatait Szalczér Sándor baari plébánosnak adta át egy összefüggő műve való földolgozás céljából. E mű „A magyar emigránsok Törökországban 1849—1861.” czimben éppen most van sajtó alatt. Az elhunyt mint török katonatiszt, majd Guyon tábornok hadsegéde, azután mint a konstantinápolyi „Magyar egyesület” elnöke bejárta az oszmán birodalom majdnem összes tartományait. A magyar alkotmány visszaállítása után visszatért hazájába s a kir. kurianál nyert alkalmazást, mint irodaigazgató, néhány év előtt nyugalmomba lépett, melyet fogadott leánya körében teljes visszavonultságban élvezett. — Id. Horváth Ferencz építész f. évi július hó 9-én éjjeli 1 órakor rövid szenvedés után, életének 51-ik évében elhunyt. — Hipán Ferencz czipész-mester e hó 10-én szélhűtés folytán, életének 45-ik évében elhalt.

— **(Megyei közgyűlés.)** A kánikula és az aratási munka daczára is szép számmal jelentek meg a megyei bizottsági tagok az évnegyedes közgyűlésre, melyet — mivel a főispán fűrdőn van — Szily alispán nyitott meg s vezetett mint elnök. Az alispán a gyűlést bevezető beszédében megemlékezett a király koronázási jubileumáról, melynek fényes lefolyása — mondta az alispán — arról tett tanuságot, hogy a koronák biztonságát nem a szuronyok erdői, hanem a nép lelkes szeretete és ragaszkodása adja meg, amit viszont a népek szabadságának biztosítása szerez meg a fejedelmeknek. Bejelentette az elnök alispán, hogy a főispán Lechner Viktor siklósi közigazgatási gyakornokot tiszteletbeli szolgabíróvá ne-

vezte ki. A tárgysorozat első pontját az alispán évnegyedes jelentése képezte, melyet a főjegyző távolléte miatt Koszits első aljegyző olvasott föl. A jelentés megemlékezett Baros Gábor keresk. miniszter és Czirer Ákos dr. megyebizottsági tag elhunytáról. Jelentette továbbá hogy Galovics Viktor közg. gyakornok állásáról lemondott s hogy helyébe a főispán Forray Valért nevezte ki, aki a központba osztatott be. Radócsay biz. tag indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy Baross halálát s e fölött érzett részvétét jegyzőkönyvben örökíti meg s a gyászoló özvegyhez részvétiratot intéz. A közigazgatási bizottságba Czirer helyébe szavazás útján egyhangulag Szily Pongrácz orsz. gy. képviselőt választották. A miniszteri leiratok között a magánlegeltetés korlátozása tárgyában alkotott szabályrendeletet visszavető belügyminiszteri rendelet keltett vitát. Jagics biz. tag ugyanis úgy vélekedett, hogy ha a szabályrendeletet nem abban az alakban hozzák, aminő az volt, hanem preventív intézkedést foglalna magában, úgy a minisztérium biztosan megadta volna a jóváhagyását; ajánlja tehát, hogy adják ki az állandó választmánynak s hozzon rendes mezeirendőri szabályrendeletet. Szily alispán ezt fölöslegesen tartja, mert öszre úgyis elkészül a mezei rendőrségről szóló törvény, amiben viszont Jagics kételkedett; ezzel szemben pedig Perczel Béni orsz. gy. képviselő védelmébe vette a kormányt s biztosította a közgyűlést, hogy ha a kormány megígérte a törvényt, hát az meg is lesz. (Hej, csak nagy illuzionista még az ifjú képviselő ur!) A gyám-pénztári pénzkészlet elhelyezéséről szóló választmányi jelentéssel kapcsolatosan Simontay orsz. gy. képviselő biz. tag azt indítványozta, hogy a kölcsönt vevő adókat, ha a negyedévi részletfizetés határidejét elmulasztanák, ne tamadja meg az ügyesség mindjárt pörrel, hanem mint azt minden pénzügyi megteszi: előbb intsék meg az adóst, nehogy azt a határidőnek talán tévedésből való elmulasztása miatt tetemes perköltséggel terheljék meg. Az indítvány nagy helyesléssel találkozott s azt el is fogadták. A közgyűlés a rendes napidíjasok díját 360 frtról 400 frtra emelte föl a jobb napidíjasok külön jutalmazásának kilátásba helyezésével. Egyszermind fölveték őket a tisztí nyugdíjintézet keretébe is. Az orsz. magyar színesegyesület és nyugdíjintézet javára 100 frt segélyt szavazott meg a közgyűlés. A siklósi artézi kut sorsa fölött is döntött a közgyűlés. Siklós község ugyanis — mint ezt annak idején megirtuk — határozatot hozott, hogy jó ivóvíz nyerése végett artézi kutat furat. Ez ellen a siklósi uradalom főlebbezett, feltvén az ő harkányi gyógyfürdőjének a vizét, holott a siklósi artézi kut nem bántaná a fürdő vizét, annál kevésbé, mert siklós nem gyógyvizet keres, hanem ivóvizet. A közgyűlés az uradalom főlebbezését elvetette. A tárgysorozattól eltérőleg a tanácskozás közepén tárgyalta a közgyűlés Jagics József interpellációját a bezedei körjegyzői állás ügyében, melyet más helyen — különös érdekességénél fogva — egész terjedelmében közlünk. Az alispán bejelentette, hogy a megyei árvaház részére még a jelenlegi telek mellett levő Nendvich-féle szőlőre is szükség volt, tehát e telket 1600 frtért megvette, mihez a közgyűlés utólagosan jóváhagyását adta. A siklósi járási főszolgabíróság kebelében működő Perczel Béla szolgabíró a közgyűlés fölhatalmazta, hogy kihágási ügyekben tárgyalhasson. A szalántai választókertület székhelyének megváltoztatása is szóba került a közgyűlésen. Már a múlt választások előtt szólalt föl Simontay biz. tag, hogy a nevezett kerület választási székhelyét Szalántáról Német-Ürögbe kellene áthelyezni; akkor azonban az idő rövidsége miatt ez ügyben nem intézkedett a közgyűlés, de meg az érdekelt községek véleményét is óhajtott volna hallani. Most 23 község adott be folyamodványt a székhely áthelyezése iránt. A közgyűlés erre sem hozott végső határozatot, hanem megbízta az alispánt, hogy a pécsi járás összes községeit hallgassa meg s a beérkezendő nyilatkozatok alapján tegyen jelentést a közgyűlésnek. Több községi ügy tárgyalása után fél 1 óra tájban oszlott szét a közgyűlés.

— **(Tíz év előtti diákok találkozója.)** A pécsi főgimnáziumban 1882-ben érettségire tett volt iskolatársak jöttek össze hétfőn, ahogy ezt 10 év előtt megfogadták. Az akkori 42 iskolatárs közül csak 20-an jöhettek el a találkozóra, a többi levélben vagy táviratban

mentette ki magát. A megjelentek a következők: Buday Béla, Csizmadia Alajos, Fent Ferencz dr., Grttn Gyula dr., Györy Jenő, Hayden Lajos, Háy Ede, Kerbolt Ferencz, Kiss Gyula, Krisztinkovics József, Koch Ede, Lantos Ferencz, Liebelt Ferencz, Leopold Kornél dr., Márkus Miksa dr., More László, Piller Kálmán, Reeh György, Róth Márkus dr., Svetits Gábor. A volt iskolatársak, amint a viszontlátás első boldog perceit átélvezték, istentiszteletre mentek a belv. plébánia-templomba, ahol Liebelt társuk mondott misét. Délben társas ebédre gyűltek a Scholzféle söresarnokban, ahova ebéd után ellátogatott Inczedy Dénes igazgató s az egybegyűlteknél volt tanára is. Verbőczy István, a 10 év előtti osztálytanár szép levéllel s külön távirattal mentette ki magát. A volt iskolatársak újból foadást tettek, hogy 1900-ban ismét összejönnék, azonkívül rögtönzött gyűléssel 100 frtot adtak össze, melyből 50 frtot a főgimnáziumi önképzőkörnek juttattak „Verbőczy-alapítvány” czimben, 50 frtot pedig a gimnáziumi segélyző egyesület javára tettek le. Hétfőn este ugyancsak a Scholzvendéglőben tartottak kedélyes lakomát, melyen már meghívott vendégek is voltak jelen.

— **(A Pécsi Dalárda dalestélye)** szombaton — e hó 16 dikán a nemzeti kaszinó kertjében a következő műsorral folyik le: 1. Szentelt hantok Mosonyitól. — 2. Három eredeti népdal, Lányitól. — 3. A sajkazó, Schuberttől. — 4. Subog a szél, Zimaytól. — 5. Rajnai bordal, Lisztől. Az estélyen a Farkas-Jónás féle zenekar játszik. Erre az estélyre csak egyesületi pártoló tagok és meghívott vendégek jelenhetnek meg.

— **(Sétatéri zene.)** A katonazenekar esütörtökön a sétatéren a következő zeneműveket adja elő: 1. „An der Tete” (A hadsorok élen) induló, Krizsektől. — 2. Moldauklänge (Moldvai hangok) keringő, Dvoráktól. — 3. „Die Felsenmühle (Sziklamalom) nyitány, Reissigertől. — 4. Pázmán-polka, Strausznek „Pázmán lovag” című operettjéből. — 5. „Mi következik most?” potpurri Králtól. — 6. „Reveil du Lion”, Kontskytól. — 7. „Laslassen”, galopp, Zighrertől.

— **(Az egyház megyéből.)** Krecht Ferencz szent-dienesi plébános kinevezetett a szent-lőrinczi kerület alesperesévé, Pál József pedig laskafalusi vikáriussá.

— **(A polgári keresztény társalgó kör tagjai)** vasárnapon gyűlést tartottak Imre Sándor elnöke alatt, s azt a határozatot hozták, hogy mivel a tagok száma nagyon csekély s még azok közül is néhányan visszalépni szándékoznak: tehát a társalgó-kört ideiglenesen egy jobb jövő reményében megszüntetik.

— **(Uj körorvos.)** A Somberek, Szabar, Rácz-Görcsöny és Doboka községek egyeteméből álló sombereki közegészségügyi körnek a nevezett községek képviselőtestületi tagjaiból álló választó közönsége f. hó 6 án töltötte be a körorvosi állást Trixler Károly járási főszolgabíró vezetése alatt. Két folyamodó közül egyhangulag megválasztott Revész Zsigmond dr., fiatal bpesti orvos, a ki már elfoglalta állását.

— **(Tűz Siklóson.)** Szombaton hajnali két órakor tüzi lárma keltette föl a lakosságot. A rácztemplom utca sarkán a gör. kel. egyház háza gyulladt ki, s a háztető teljesen leégett, a szoba s műhely is beégett. A felszerben Timár fuvaros három hintója is tisztára a tűz martaléka lett. A tüzet a tűzoltók lokalizálták. Hogy mi okozta a tűz kiütését, nem lehetett kinyomozni. A ház és hintók biztosítva voltak.

— **(A pécsvárad ev. ref. lelkesi)** állomásra folyó évi július 5 én volt a candidatió. A candidáló bizottság tagjai voltak: Ágoston István, Dömök Péter és a pécsvárad egyház kiküldöttjei. Candidáltattak pedig: Sarkóczy Sándor baranyamegyei n.-pali, Arany Antal medinai és Tantó János kajdaci ev. ref. lelkesek, Göde Sándor misszionárius és Sikó Ernő pécsvárad administrator, káplánok.

— **(Pályázat a kislelki postamesteri állásra.)** A pécsi kir. posta- és táviratigazgatóság a következő pályázati felhívást tette közzé: Pályázat postamesteri állásra tisztí szerződés mellett: Kisfaludon Baranyavármegyében III. oszt. postahivatal, készpénzbiztosíték 100 forint, járandóság 150 frt évdíj, 40 frt irodai, 18 frt kézbesítési és utólagosan meghatározandó szállítási átalány, melyért a ki-

nevezendő postamester köteles lesz Kisfaludtól a 3.7 kilométer távolságra eső Baranya-Baánra és vissza naponta egyszer közlekedő gyalogküdönczjáratot a posta- és távirdaigazgatóság által esetről-esetre megállapítandó menetrend szerint szabványszerűen saját kocsijával fenn tartani. A folyamodók által sajátkezűleg irt és kellően fölszerelt kérvények 3 hét alatt a pécsi posta- és távirdaigazgatósághoz intézendők.

— **Köszönet nyilvánítás.** A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter Dr. Ajkay Béla kisfaludi lakos nagybirtokosnak, ki a kisfaludi ág. ev. iskola épületének létesítéséhez 1050 frtot adományozott, elismerő köszönetét nyilvánította.

— **(Csődmegszüntetés.)** A pécsi kir. törvényszék, mint csődbíróság a Frank M. S. mohácsi lakos kereskedő ellen 1887. évi márczius 31-én elrendelt csődöt, miután a csőd-eljárás a csődvagyon fölosztásával befejeztetett, megszüntette. — Ugyancsak a pécsi kir. tszék, mint csődbíróság a Csónk István pécsi lakos ellen 1879. évben elrendelt csődöt, miután a csőd-eljárás a vagyon fölosztásával befejeztetett, megszüntette.

— **(A m. kir. honvéd tartalékos tiszteket)** már behívták a 35 napig tartó őszi hadgyakorlatokra, aug. 19-én kell bevonulniok.

— **(Jellem.)** Egy munkás ember, valami zsákoló volt a kapitánynál. Látszott a külsején, hogy az ünneplője az. S csakugyan a szegény komoly arcú Véghely István igen ünnepeles állásba vágván magát, fölemelt ünnepi hangon adta elő a dolgát.

— Abba gyűttem, tekintetes ur, világítson ki a rendőrség abból: tolvaj-e Hang Sára?

Ránézett a kapitány.

— Tolvaj-e? Ki az a Hang Sára?

— Egy leány.

— Mit tudom én, tolvaj-e? felelt a bíró. Csodálkozással fogadta ezt a kérdéső.

— Hát nem írják be a tolvaj nevit a rendőrségnél egy fekete könyvbe? Mindig azt olvastam az újságba. Kérném, legyen kegyes utána nézni, mert abba rágalmazzák Hang Sárát is, hogy benne van . . .

Izgatottan várta a munkás a feleletet. A kapitány bevittette a rovott életüekről vezetett könyvet. Kereste abban Hang Sári nevét.

Érdekes volt ezalatt ezt a munkást megfigyelni. Mint gyorsult, erősödött a lélekzete, a képe elsápadt, az ujjai reszkettek, ahogy az asztalhoz támaszkodott és szemével kísértte a kapitány újját, mely a könyv rovatain végig siklott. Egyszer megállt a kapitány ujjá, mintha megtalálta volna ott a keresett nevet.

A munkás-ember lélegzete is elállott és megütődve szegte hátra a fejét és hunyta le a szemét, mint aki a fejére irányított ütést vár.

S valósággal hallható volt a fölsóhajtása, mikor a kapitány némi csend után tovább lapozott. Nem az volt.

— Nincs, felelte a kapitány az utolsó lapnál, betéve a könyvet.

Most hirtelen kiegyenesedett a szélesvállu legény s egészen más hangon beszélt. Mint mikor a fuldoklót kimentik a vízből.

— Hál' Istennek, na de köszönöm is, tekintetes kapitány ur.

Element . . .

Folytatás: délután bevitték egy legényt a kórházba összetört bordával, bevert fejjel; este pedig bevitték a tömlőcbe, megkötözött kezekkel, egy legényt, a ki azokat a bordákat össze- és a fejét betörte. Ez utóbbi legény Véghely István volt.

— **(Szinészet Siklóson.)** A Mohácsou működő Zoltán Gyula-féle szintársulat e hét folyamán kezdi meg működését Siklóson, hol élénk érdeklődéssel várják.

— **(Pályázat gazdasági mű megírására)** az országos magyar gazdasági egyesület a földművelésügyi m. kir. minisztérium adományából 1000 frt pályadíjat tűz ki az állatbiztosítás kérdésének megoldására szolgáló mű megírására. A műben kifejtendő, hogy az állatbiztosítás állami, vagy szövetkezeti alapon, kényszer útján, vagy csak fakultative volna-e keresztülviendő és mily betegségekre és esetekre terjedjen. A pályaművek 1893. évi május hó 1-jéig nyújtandók be az országos magyar gazdasági egyesülethez Budapest, köztelek. A pályadíjat csak abszolút becsü műnek adják ki.

— **(A zóna tarifa reformja.)** Még ugyyszólván alig temették el a lángeszű vasminisztert Baross Gábort, a törpe epigonok már is hozzá láttak egyik nagyszabású művének, a mivel az egész világ elismerését kiérdemelte, a zónarendszernek megcsontításához, mely abból áll, hogy az árudíjszabást már aug. 15-dikétől kezdve emelik föl, a személydíjszabást pedig ezután némiképp, a 14 zóna helyett lesz 18. Ezt persze mindenféle hamis ürügygel indokolják a valóság rovására. Hát persze látják, hogy a zónarendszer beütött, utat meg akarják pumpolni a jó közönséget, akár csak az a közönséges korecsmáros, ki, mert korecsmája látogatottá kezd valni, feljebb csapja az árakat! Az ilyen közönséges silány üzleti fogás nem méltó az állam tekintélyéhez! Vajon erre a pumpra nem fordul-e meg Baross a sírjában?

— **(Agyagipar iskolai ösztöndíj.)** Baranya vármegye köztörvényhatósági bizottsága 1888. évi 506. sz. közgyűlési határozatával a magocsi állami agyagipar-iskolánál egy évi 140 frtos ösztöndíjat, illetve ingyenes helyet alapított, a melyre az alispán az 1892-ik tanévre pályázatot irt ki. Pályázhatnak a vármegye bármely községéből származó legalább 12 és legfeljebb 16 éves ifjak, kik a népiskola négy osztályát jó sikerrel elvégezték és az agyagipar üzéséhez szükséges képesítést elnyerni óhajtják. A jobb és szegényebb sorsu tanulók előnnyel birnak. Az iskolai, erkölcsi és vagyoni bizonyítványal felszerelendő folyamodványok f. évi július 31-ig nyújtandók be a magocsi állami agyagipar iskola igazgatóságánál.

— **(Fogas kérdés a nőkről.)** Egy angol folyóirat, a londoni „Woman“ (nő) a következő pályakérdést intézte olvasóníhez: „Inkább lenne-e neje olyan férfinak, a kit szeret, de a kinek viszonszerelméről nem biztos, vagy olyan férfinak, a ki őnt szereti, de a kinek szereimet nem viszonszerelje teljesen? A pályázóknak tüzetesen indokolniok kell válaszukat.

— **(Innen-onnan.)** A parlament szünetidője 10 nap mulva megkezdődik, de előbb még a nagy fontosságú valuta-törvényjavaslatokat fogják tárgyalni. — Lipcsében egy pamflet jelent meg, melynek írója kisüti, hogy Bismarck anyai részről zsidó származású.

— A pápa a jövő évben az arany rózsát Carnot köztársasági elnök nejeének fogja elküldeni. — A király polgári ruhában: Tegenseeben tegnap volt Amália bajor királyi hercegnő esküvője Urach Vilmos herceggel. Ez az esküvő főleg azért nevezetes, mert királyunk, ki szintén jelen volt, polgári ruhában ment a lakodalomra. Ez a második eset, hogy polgári ruhában jelent meg nyilvános helyen. Először Gasteinban az öreg Vilmos császár kedveért tette, kinek orvosai akkor nem engedték meg a feszes egyenruhát. A király akkor, hogy egyformán legyenek öltözve, szintén polgári ruhát húzott. — A koronázási toll. Zichy Jenő gróf a koronázás jubileuma alkalmából azt a lúdtollat, melylyel a király a koronázásról szóló s a korona lepecsételése alkalmával fölvett jegyzőkönyvet 25 év előtt aláírta, Szőgyény Marich László, a király személye körüli miniszter utján a királynak följajánlotta. A toll ugy került Zichy birtokába, hogy ő és Szitányi Bernát voltak a képviselőház kiküldöttjei, a mikor a jegyzőkönyvet a királylyal aláírták. A király a tollat a nemzeti muzeum ereklyetárának adományozta. — A chicagói kiállítás az öreg Veraqua spanyol márkí, Columbus Kristóf egyenes utódja fogja megnyitni. A márkí Madridban lakik és olyan öreg, hogy nem bírná ki a nagy utat az oceánon át. A kiállítást tehát úgy nyitja meg, hogy Madridban megnyom egy elektromos gombot, a mely összeköttetésben áll a tenger alatt Amerikával. Mikor a márkí ezt a gombot megnyomja, a chicagói kiállításban akkor indulnak meg az összes gépek. E szerint a chicagói kiállítást tulajdonképen Európában fogják megnyitni. — A szegedi kenderifonógyár részvénytársaság telepe leégett. — Kedélyes halál. A nógrádmegyei Szirákon egy Navara Mihály nevű tót napszámos megunta az életét. Kiment tehát az Epres-kertbe s fényes délután fölmászott egy fára, miután bátorság okáért előbb jól bepálinkázott. A járókelők nevetve nézték, hogy fenn a fán a részeg ember rágyujt a „Circumdederunt“-ra. Az alatt, míg énekelt, nyakára hurkolta a fához erősített nadrágszíjját s mikor a halotti ének utolsó hang-

jai elhangzottak, levetette magát a fáról. Néhányan segélyére siettek, de a szij olyan szerencsétlenül hurkolódott az öngyilkos nyakára, hogy megfojtotta abban a pillanatban, a melyben leugrott. — A budapesti ügyvédi vizsgáló-bizottság előtt az elmúlt héten 29 en tettek ügyvédi vizsgát. Ezek közül képesítettnek találtatott 27. — A közös hadsereg tábori papsága jelenleg 142 személyből áll. Van 15 tábori plébános, 46 első és 52 másodosztályu tábori káplán; 11 tábori káplán a g. k., 8 a gör. kel. és 8 tábori lelkész a protestáns valláshoz tartozik. — A női uszály ellen. Krajnában is megindult a mozgalom a női uszály ellen. Valenta laibachi orvos, egészségügyi tanácsos a tanácsban azt az indítványt tette, hogy a tanács tegye meg a szükséges lépéseket az uszályviselés betiltása végett. Hosszabb vita után a tanács abban állapodott meg, hogy a városi hatóság figyelmét fölhívja az uszály viselésnek a közegészségügyre való káros voltára. A laibachi nők azóta öt centiméterrel — hosszabb uszályt viselnek. — Tisztiorvosi vizsgálat. A belügyminiszter, a közoktatásügyi miniszterrel egyetértve tisztiorvosi vizsgálatok behozatalát határozta el. A vizsgálati tervezetet egy szakemberekből álló bizottság most állította össze. A tantárgyak, ha azokon változtatások nem történnek, a következők lesznek: közegészségtan, mérgek és gyógyszerek ismerete, elmekörtan, egészségügyi törvények, állatjárványtan, himlőoltás és egészségügyi szolgálat.

— **Hátralékos előfizetőinket tisztelettel kérjük, miszerint tartozásaikat minél előbb küldjék be, nehogy kénytelenek legyünk a lap további küldését beszüntetni.**

MŰVÉSZET, IRODALOM.

* **A magyar szépirodalom története.** A legrégebb időktől Kisfaludy Károlyig. Irta Kardos Albert. Budapest, az Athenaeum r. társulat kiadása. 1892. Vászunkötésben ára 1 frt 20 kr. Szerző ügyesen oldotta meg műve előszavában jelzett föladatát, mely abban állott, hogy a magyar művelt olvasó közönségnek, beleszámítva az érettebb tanuló ifjúságot is, oly könyvet adjon kezébe, mely az iskolai rendszeresség nyügéből kifejtve, a száraz irodalomtörténeti adatok, évszámok és könyvezimek tömegétől megszabadítva, könnyed formában, világos előadásban tárgyalja a magyar irodalom, főleg a költészet fejlődését, a fejlődés mozgató eszméit és az eszmék kiváló képviselőit. Nagy vonásokban mutatja be a magyar irodalom épületét, nem minden törmelék darabját, hanem csak kimagasló oszlopos alakjait, a kikre egyegy nagyobb korszak támaszkodik. Főelőnye az elegáns stylusban, eredeti gondolataiban és jól megválasztott és keresztülvitt szerkezetben állanak. — A mű Kisfaludy Károlyig terjed, de szerző igéri, hogy a jelen század irodalmát is hasonló földolgozásban megírja. — A könyv kitűnő papírra, új betűkkel van nyomtatva és esinos vászunkötésbe kötve. Ára 1 frt 20 kr. — Melegen ajánljuk a szakköröknek épu gy mint érettebb ifjúságunknak.

* **Noviczius Gaudenczius** cím alatt a harmadik kötet papi adomát, ötletet és jellemvonások gyűjteményét adta ki Babik József egri áldozópap, ugyanaz, aki Péter Hiláriusz és Fráter Jukundián címek alatt már két kötettel kedveltette meg magát különösen papi körökben, de az adomákat szerető vidám világi közönség előtt is. Ennek a vastag kötetnek is, mely a többek közt a mi boldogult „Fránzi bácsi“-nk-ről is több adomát örökített meg, 1 frt 50 kr. az ára s megrendelhető a szerzőnél Egerben.

TANÜGY.

Kántortanítói állomás. Pápai Gézanak Báltaszéken történt megválasztatása folytán a szabari fiók községi kántortanítói állomás tresedésbe jött. Ezen állomással jár: kántori és egy osztályban tanítói, ugyszintén ismétlő iskolai működés. Tannyelv német. — Jövedelme: Lakás 3 szoba, konyha stb. melléképületek és kerttel; 13 hold szántóföld és rét; 2 holdat a község munkál; a telkesektől (50) egy-egy nyolczad tisztabuza és négy ó-itcze bor, a

kisházásoktól (90) egy-egy nyolczad rosz és 5 kr., a zsellérektől és életjáradékosoktól (40) 8 kr. — Az osztályba járó gyermekektől fejekint 27 kr., vasárnapi iskola címén a községtől 20 frt, stóla körülbelül 15 frt. Az ó-temetőt kaszáltatja, malom-fuvar, széna behordás; 8 öl kemény hasábfá, melyből iskolája is fűtendő. A főhercegi uradalomtól „kegydíj” 4 frt 20 kr., és 8 mérő kétszeres, melyet a község haza szállít. Pályázati határidő f. évi július 31. A folyamodványok Himesháza az iskolaszéki elnöknek küldendők.

Iskolai értesítők.

A pécsi nyilvános három osztályu kereskedelmi középiskola értesítője az 1891/92-ik tanévről. A bevezetésben ott találjuk Bokor Ferencz, az állami főreáliskolánál a magyar nyelv s irodalom rendes tanárának, ki az intézetben a magyar nyelv s irodalmat, ugy a kereskedelmi ismét és levelezést tanította, jeles értekezését „A nevelés szelleméről a szakiskolákban”, melyben kiemeli, hogy az oktatás és nevelésügy összehangoltságára lélektani alapokon nyugszik s mindkettő képzésének szüksege a bölcsőben kezdődik. A tulajdonképeni irányító nevelés szüksege azonban akkor áll elő, mikor a gyermek öntudatra ébred s ez akkor van, mikor magáról első személyben kezd beszélni; ekkor fakad ki szívében a jellem első csirája. A mily igaz, hogy állhatatos, szilárd jellemet a gyermekben, vagy ifjuban még nem kereshetünk, ép oly igaz az is, hogy a jellemképzés a bölcsőben kezdődik a szoktatással, az iskolában folytatódik a neveléssel s tart az egész életen át a gyakorlattal. Majd szól egyes nemzetek jellemvonásairól s azt mondja, hogy nekünk magyaroknak különleges nemzeti jellemvonásunk a férfias bátorság és hadi vitézség, aztán a nemzeti önérték és a magyar nemes büszkeség. A középiskolák IV. osztályából kiágazó szakiskolákba lépőkre nézve szükségesnek tartja, hogy jellemök képződése valóban erkölcsi és nemzeti szellemű nevelés által vezéreltessék, hogy szívben művelt, elmében szakképzett, a magyar nemzeti jellem minden kiváló sajátjaival ékeskedő és a magyar állameszméért lelkesedő hivatalnokokká képezhessek magukat. Végül a nemzeti jellemet ápolni, növelni, abból soha ki nem vetközni, legszentebb feladatunknak tartja, mert csak a nemzeti jellem megőrzése mellett állhat fönn és virulhat örök időkig hazánk. Ez után következik az igazgatói jelentés a lefolyt iskolai évről. A tanári kar csak annyiban változott, hogy a tavalyi tanárokon kívül Kálnay Adolf dr. áll. főreáliskolai tanár is alkalmaztatott, ki a német nyelv s irodalom tanítását vállalta el. Két havi gyorsirásati tanfolyam is nyitattott az intézeti tanulók számára Wellmann Rezső tanár vezetése alatt. A tanulók száma ez évben 67-re emelkedett. Ezekon kívül voltak olyanok, kik már közszolgálatban lévén, mint nyilvános tanulók nem látogathatták az intézetet, de a közokt. minisztériumtól engedélyt nyertek arra, hogy magán tanulás alapján az előirt elővizsgálatot s ezután az érettségi vizsgálatot a többi tanulóval együtt lehessék. Az ifjusági önképzőkör megalakult s teljes sikerrel folytatta működését. A növendékek közül szép számban művelték a zenét is. Az intézet volt tanulói közül Madarász Béla, az eszéki Union gőzmalom-részvénytársulat főkönyvivője egy értékes kereskedelmi szakmunkát, Ptaček Győző, pécsi kölcsönsegélyző-egyleti tisztviselő, valamint egy ismeretlen jóakaró egy-egy cs. és kir. aranyat adományoztak jeles tanulók jutalmazására. A tanártestület áll 9 tagból, kik mind rendes tanárok részint az állami főreáliskolánál, részint a püspöki jogakadémiánál. Az év végén 11-en jelentkeztek az érettségi vizsgálatra, ezekhez csatlakozott egy helybeli m. kir. posta- és táviratistát is. Mindnyájan éretteknek nyilvánították. Az ifjusági önképzőkör tartott 13 rendes, számos bíráló és 3 ünnepélyes díszgyűlést. A pályaműveken kívül a „köszo-ruban” való megörökítésre elfogadott a bírálóbizottság 39 dolgozatot. A pályadíjakat a következők nyerték el: 1—1 darab aranyat Ptaček Aurél és Marossy Kázmér III. évesek; 2 ezüst forintot Fritsch Sándor III. éves. Az ifjusági könyvtár új könyvekkel tetemesen szaporodott. Az intézetbe beiratott 67 tanuló, év közben kimaradt 3, r. k.: 39, helvét: 2, ág.: 4, g. kel.: 1, izr.: 21; 14 éves: 8, 15 éves: 15,

16 éves: 19, 17 éves: 10, 18 éves: 10, 19 éves: 3, 20 éves 1, 24 éves: 1; magyar: 32, magyar és német: 31, magyar, német és szerb: 3, magyar, német és olasz: 1; helybeli 40, vidéki: 27.

Az értesítő végül elősorolja, hogy a tulajdonképeni kereskedelmi pályán kínálkozó állásokon kívül milyen alkalmazást nyerhetnek az intézetet végzett tanulók. A beiratások a jövő tanévre f. é. aug. 31-én kezdetnek meg.

VEGYESEK.

— Tartós gyógyszer. Fájdalmas csúznál, a derék-, testrészek és a forgó köszvényes bántalmainál a „Moll féle francia borszesz és só”-val való bedörzsölés sikerrel használtatik. Egy üveg ára 90 kr. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és k. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésekben határozottan Moll féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

KÖZGAZDASÁG.

— A pécsi sertéshizlaldában folyó hó 8-án a sertés állomány: 597 drb. kövér, 2416 drb. félkövér, 881 drb. sovány, 147 drb. süldő sertés. Árak: kövér válogatott minőség szerint 43—45 kr. kilogrammonként, páronkénti 45 kilogramm élet leszámítással; süldők 32—38 kr. kilogrammonként élősúlyban. Kukoricza 5 frt — kr. m.-m., Árpa 6 frt — kr. m.-m. Darálás 60 kr. m.-m.

Gabona-árjegyzék.

Pécs szab. kir. városában 1892. évi július hó 9-én tartott hetivásárról.

Az árak métermázsánként számítatnak.

Buzsa	őszi	8 frt —	7 frt 76
	tavaszi	—	—
	uj	—	—
Kétszeres	ó	—	—
	uj	—	—
Rozs	ó	—	—
	uj	6 . 70	6 . 50
Árpa	őszi	—	—
	tavaszi	—	—
	uj	4 . 50	—
Repeze		—	—
Bükköny	széna	—	—
Kukoricza	ó	—	—
	uj	5 .	4 . 80
Széna	ó	2 . 40	2 . —
	uj	—	—
Szalma		2 .	1 . 80

Kínálat: közép (mintegy 150 gabonaköcsi volt a piacon).

Laptulajdonos: Felelős szerkesztő:
NAGY FERENCZ. HAKSCH LAJOS.

Eladó birtok.

Baranyamegye Szökéd község határában fekvő

104 telek tagositlan birtok

terméssel, vagy a nélkül, azonnal eladó.

Értekezhetni Schwédl Károly szökédi tanító urnál.

A zirczi apátság tulajdonát képező

szántói

savanyuvíz,

hazánk egyik legjobb és Pécsen tényleg a legolcsóbb asztali borvíz, helybeli főraktára:

Berecz Károly

fűszerkereskedőnél.

2698 sz.

1892.

Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Kereky Mihály pécsi ügyvéd végrehajtatónak, Szita Józsefné szül. Czigler Alojzia, u. i. mint kk. Szita József t. gyámja és Szita István tésenyi, Marschal József t. és t. gyám által képviselt kk. Marschal Margit löcsi lakos végrehajtatást szenvedő elleni birtokközösség megszüntetése ügy járuléka iránti végrehajtatási ügyében a dárdai kir. bíróság területén levő Lőcs községben fekvő, a löcsi 109. sz. tkvben felvett 119. hszsz. fekvőség 129. sz. házra egészben, ugy a társtulajdonos Dr. Kereky Mihály illetőségére is az árverést 1349 frtban ezennel megállapított kikiáltási árral elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1892. évi augusztus hó 8. napján d. e. 10 órakor Lőcs községben a jegyzői irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 134 frt 90 krt készpénzben, avagy az 1881: 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán a kir. járásbíróóság mint tkönyvi hatóságnál 1892. évi április hó 24. napján.

Jobst Béla
kir. albiró.

Pályázati hirdetmény.

A pécsi egyesült külvárosi takarékpénztárnál elhalálozás folytán üresedésbe jött

vezérigazgatói állásra

ezennel pályázat nyitattik.

Mindazok, kik ezen 1000—1200 frt. évi fizetéssel s esetleg tántiimmal javadalmazott állást elnyerni ohajtják felhivatnak, hogy e szakba vágó elméleti- és gyakorlati ismereteiket; — különösen a váltó- és kereskedelmi törvényekben, (ugy.) a könyvvezetésben való teljes járatosságukat igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényeiket alolirt igazgatósághoz czimezve legkésőbb f. évi augusztus hó 15-ig nyujtsák de.

A megválasztandó részéről 2000 frt. tiszti biztosíték letétele kivántatik meg. Bővebb feltételekről alulirt igazgatóság nyujt kívánatra szóbeli felvilágosítást. Kelt Pécsen 1892. évi július hó 6-án.

A pécsi egyesült külvárosi Takarékpénztár Igazgatósága.

4243. és 4244. sz.

tkvi 1892.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Arsz Mihalj végrehajtatónak és csatlakozott Szautter Gusztáv, ugy N.-bolyi segélyző egyesületnek végrehajtását: szenvedő elleni 35 frt, 200 frt és 25 frt tőkekövetelés és járul. iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék és a pécsváradai járásbíró-ság területén levő, a marázai határban fekvő, a marázai 242. sz. tjkvben felvett 1498. hszsz. fekvőségre 71 frt becsárban; az 1499. hszsz. fekvőségre 140 frt becsárban; az 1473. hszsz. fekvőségre 102 frt becsárban; az 1452. hszsz. fekvőségre 244 frt becsárban; a marázai 407. sz. tjkvben felvett 81. hszsz. 35. sz. házra 400 frt becsárban, a 408. sz. tjkvben felvett 198. hszsz. fekvőségre 67 frt becsárban az árverést elrendelte, s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1892. évi augusztus hó 5. napján d. e. 10 órakor a marázai község házánál**, a mennyiben ezen községnek haza nem volna, ugy e **község birói lakánál** megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át vagyis 7 frt 10 krt, 14 frt, 10 frt 20 krt, 24 frt 40 krt, 40 frtot és 6 frt 70 krt készpénzben avagy az 1881: LX. t. cz 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-dik évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóság 1892. évi márcz. hó 28-ik napján.

Lukrits István

kir. törvszéki bíró.

Tisztelt gazdaasszony!

Nedves lakások által butorok, ruhák és az egészség romlásnak van kitéve; ezen bajon könnyű segíteni. Vegyen ön egy csomag Frankl-féle

Vineroport,

keverje azt méz közé, és lakása csupán meszelés által tiszta fehér és száraz lesz, a mi ezereknek köszönetnyilvánítása által be van bizonyítva; 1 kiló ára 50 kr., ezen mennyiség elegendő 1 szobára. 2 kilónál kevesebb nem küldetik. Szállítás utánvétellel. Prospektust, bizonyítványokat és használati utasításokat ingyen és bérmentve küld

Löffler Gyula

Szombathely, Vas megye.

782
1892. sz.**Árverési hirdetmény.**

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy vb. Schack Ferencnek 1892. évi ápril hó 21. napján leltározott és 1447 frt 25 kr. becsült ékszerből álló ingóságai a pécsi tek. kir. törvényszék, mint esődbírósnak 5472/p. 1892. sz. végzése folytán nyilvános árverés alá fognak bocsáttatni.

Mely árverésnek a helyszínén vagyis Pécssett **Haltér 1. sz. a.** leendő eszközlésére **1892. évi július hó 14. napjának délutáni 2 órája** határidőül kitűzetik s ehhez a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingók az 1891. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára azonnal készpénzben kifizetendő.

Kelt Pécssett 1892-ik évi július hó 1. napján.

Fonyó István,

kir. bírósági végrehajtó.

Árverési hirdetmény.

Baranya-Görcsöny tulajdonát képező eddig volt

korcsmaház,

a hozzávaló husvágó helyiségekkel együtt, azonkívül

14 hold szántóföld és rét,

1893. évi január hó 1-től három egymásután következő évre, azaz 2895. évi december hó 31-ig, f. évi augusztus hó 3-án szóbeli árverés útján bérbeadandó.

Bérleni szándékozók tartoznak az árverés megkezdése előtt 10 százalék bánatpénzt Görcsöny község bírása kezébe letenni, kinél a közelebbi feltételek is megtuhatók.

Bar.-Görcsöny 1892. évi július hó 4-én.

Kalamár András

bíró.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS”,

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasóközönség lapja. Hiteles forrásokból származó **értesüléseinek** gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés“-t népszerűvé. Az **országgyűlési tárgyalásokról** a legrészletesebb s e mellett tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl. **Gazdasági rovata** elismert régi tekintélynek örvend. A magyar **kereskedő s gazdaközönség** nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ **kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak** bőségével s alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A **kereskedő, az iparos s a mezőgazda** megtalálja mindazt az „Egyetértés“-ben, a mire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárczájában, **annyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem.** Két-három regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30—40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A ki olvasni valót keres és a **világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni**, fizessen elő az „Egyetértés“-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., $\frac{1}{4}$ évre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

„CONCORDIA”

első pécsi temetkezési vállalat

Kis-tér 11-ik szám.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség tudomására hozni, miszerin a legváltozatosabb ravatalozások felállítására — temetések rendezésére, — ugy a halottak szállítására létesített üzletünket ujjabb átalakítások, — mindennemű igényeknek megfelelő felszerelések beszerzése, valamint tapintatos rendező alkalmazása folytán jelenleg oly helyzetbe hoztuk, hogy minden osztályu temetkezéseket — ugy helyben mint a vidéken

a legnagyobb pontossággal s az eddiginél és minden temetkezési vállalatnál

sokkal díszesebben és olcsóbban

vagyunk képesek kiszolgáltatni.

Maradunk kiváló tisztelettel

„CONCORDIA“ első pécsi temetkezési vállalat tulajdonosai:

Fischer Simon, Krisztián József, Schubársky János, Wranitsch György.

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi
gyógyítás

Nyári gyó-
gyítás

Őszi gyó-
gyítás

Téli gyó-
gyítás

Csak akkor valódi ha minden dobozon a gyárjegy, egy sas és MOLL A. sokszorosított czéje látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, gyomor-göres, nyálk, gyomorégés székrekedésnél, májbajok, vértolu-lás, aranyér és a legkülönbébb női betegségeknél. Egy ere-deti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszer-táraiban.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívél-yes „Isten fizesse meg“-et mondok érte; ezek a gyomrot jóvá és főt könnytvé teszik.

Tisztelettel

Steinko P. J., lelkész Honnenschlag-ban.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és „A. Moll“ feliratu óno-zattal van zárva. A Moll-féle francia borszesz és só nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, csuz és a meghülés egyéb következményeinél legismertebb népszerű. — Egy ónozott eredeti üveg ára: 90 krajcár.

FŐ-SZÉTKÜLDÉS

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által,
BÉCS: 1, Tuchlauben 9. sz.

Vidéki megrendelések naponta póstautánvét mellett teljesítettek.

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláírásával és véd-jegyével ellátott készítményeket kérni.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagy-szerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban.

Raktár Pécsen: Sipőcz István gyógyszerésznél és öz. Reeh V. keresked.

Legjobb
bedörzsölő-
szer

köszvény

csuz
és minden

meghülési
betegségek
ellen.

Eladó ház.

A papnövelde-utca 7. sz. alatti ujon-nan épült, adómentes,

3 lakosztálylyal biró ház

előnyös feltételek mellett szabad kézből eladó.

A feltételekről bővebb felvilágosítást ad Simonfay János ügyvéd, megye-utca 18. szám.

LE GRIFFON

a legjobb szivarkapapir

kapható Alt és Böhm kereskedésében Pécsen.

Hirdetmény.

A szent-lőrinczi nagyven-déglő

minden tartozékával s ezek között 2 hold kaszálóval bérbe adandó. Bérbevenni szán-dékozik f. é. augusztus hó 15-ig szí-veskedjenek Benkő Gyula ügyvéd urnál Szent-Lőrinczen jelentkezni, ki bővebb értesítéssel szolgáland.

GYÓGYFORRÁS

Margit

MAGYAR SELTERS.

Borral használva a legegészségesebb ital.

Van szerencsénk teljes tisztelettel tudatni, hogy Margit telepünkön a „Margit“ (Magyar Selters) gyógyviznek eddig is legújabb rendszerűt kezelték újra főkészítetttük. Gyógy-vizünket új czimkével ellátott új alakú, az eddigiéknél erősebb üvegekben, a vianek vál-tozatlanul maradását biztosító erős drágassalással és ónkupak-elzárással hozzuk forgalomba, mely újításra szives figyelmét felhívjuk.

Dr. Karlovsky utóda
a Margit gyógyforrás igazgatója.

Orvosi bizonyítványok,

1892. 10. 10.

Dr. KORÁNYI FRIGYES,

kir. tanácsos, egyetemi tanár, a budapesti m. kir. tud. egyetem I. belgyógyászati kóródjájának igazgatója.

A Margit (Magyar Selters)-gyógyvizet sokszorosan használtam, úgy magángyakorlatomban mint a vezetésem alatt álló egyetemi kórodán azt jó hatásúnak találtam: a nyákhártyák, főleg a gyomor és légutak nyákhártyáinak hurutos bántalmainál. A használatban levő egyéb vizektől, melyeknek a Seltersi, Rademni, Vichy stb. különbözik e víz csekélyebb szabad szénsav tartalmánál fogva, s azért oly esetekben, amikor vörzések lehetősége fozog lenni vagy a vét-keringsi szervek izgatásából kell tartani, a szénsavutóbb vizek főfőtt előnyvel bír.

Dr. KÁLY KÁROLY,

egyetemi tanár, a budapesti m. kir. tud. egyetem II. belgyógyászati kóródjájának igazgatója. A „Margit“ (Magyar Selters)-gyógyforrás vizét, mely a tiszta sziklagés ásványvizek sorába tartozik, részint magángyakorlatomban, részint a vezetésem alatt álló egyetemi belgyógyászati kórodán, hosszú idő óta használok, s azt a gyomor, belek, friggégyag, köleg pedig a légzőszervek hurutos bántalmainál legjobb eredménnyel alkalmaztam. E víz más hason vegyi összetételű vizek közt, mint a Seltersi, Gleichenbergi, Giesseblbi stb. kisebb szabad-szénsav tartalmánál fogva bir előnyvel.

Kiszárológos

ÉDESKUTY L.

főrejtő

cs. és kir. és szerb. kir.

udr. ásványvíz-szállító

Budapesten, Erzsébetvár 8. sz.

Ügyzintén kapható minden gyógyszer-tárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Előrejel

igen előnyös áron vétetnek föl

kiadóhivatalunkban.